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8. LABORATORIJSKA VAJA
Raziskovanje modela genov

Slika 1- Geni DNK
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Kadar imamo v mislih vse gene, ki doloc¢ajo neko lastnost v dani populaciji, govorimo o
skladu genov. Populacija so vsi osebki neke vrste, ki Zivijo socasno v doloCenem Zivljenjskem
prostoru. Populacijo v kateri se organizmi spolno razmnoZujejo in medsebojno kriZajo
imenujemo mendelska populacija. Polovica sklada genov je prisotna v vseh moskih gametah,
polovica pa v vseh Zenskih. Ti geni pridejo skupaj pri oploditvi. Tedaj nastanejo genski pari.,
ki dolocajo, kak3en bo, glede na to lastnost, novi osebek. Ce dolocata to lastnost dva razli¢na
alela (naprimer eden belo drugi rdeco barvo semen) je osebek heterozigot, e pa par
sestavljata dva enaka alela je osebek homozigot, pri dveh razlicnih lastnostih alelov so po
oploditvi moZne tri razlicne kombinacije genskih parov. Verjetnost neke kombinacije je v
veliki meri odvisna od tega, v kolikSnem odstotku je zastopan en ali drugi alel v celotnem
skladu genov.

Za izracun genotipskih frekvenc alelov pri dominantno-recesivnem dedovanju uporabljamo
Hardy Weinbergovo nacelo, vendar to velja le, ce ni kakSnih posebnih vplivov kot so
mutacije, selekcije, migracije, izbirno parjenje, ki spreminjajo gensko pogostnost. Po
dogovoru oznacujemo frekvenco enega alela s ¢rko p(dominanten alel), drugega pa s ¢rko
q(recesiven alel).

Formula za izracun alelov:

p’+2pq+q° =1

MATERIAL IN METODE DELA

¢ bela in rdeca fiZzolova semena enake velikosti
e 2 Skatli ali papirnati vrecki, ena mora imeti oznako ¢ (moSki) in druga oznako
¢ (Zenska)

Metoda naSega dela je bilo eksperimentiranje.

POSTOPEK

1. Nasteli smo dvakrat po 40 rdecih in dvakrat po 60 belih fiZolovih semen. Eno skupino
rdeCih semen smo stresli v »moSko« vrecko, drugo pa v »Zensko« vreCko. Enako smo
storili s skupinama belih fiZolovih semen, ki smo jih dodali v obe vreci z rdecimi
semeni. V vsaki vreci je bilo 40 rdecih in 60 belih semen. Semena v »moski« vreci so
predstavljala moski del, semena v »Zenski« pa Zenski del sklada genov. Semena smo
med seboj pomesali, tako da smo vrecko stresli.

2. Kombinacije genov, ki nastanejo pri oploditvi prve generacije potomcev, smo dobili
tako, da smo na slepo jemali po eno seme iz moSke in eno iz Zenske vrece in
sestavljali pare na mizi. Na mizi so nastajali trije nizi kombinacij. Prvi niz
kombinacijje nastajal, ko smo jemali iz vsake vreCe, po eno rdeCe seme. Drugi niz je
nastajal, ko smo iz ene vzeli belo iz druge pa rdece seme. Tretji pa, ko smo potegnili
dve beli semeni. Te kombinacije so predstavljale ¢lane populacije, ki bodo, pri
ponovnem razmnoZevanju prenesli svoje gene na naslednjo populacijo. Kombinacije



smo nehali sestavljati, ko nam je zmanjkalo semen, na mizi pa smo imeli 100
primerkov F; generacije. PreSteli smo koliko parov je v vsaki kombinaciji, in jih
zapisali v tabelo.

3. Rekli smo, da predstavlja polovico parov v vsakem nizu mosko, polovica pa Zensko
potomstvo. Prvi par iz vsake vrste smo dali v moSko naslednji par pa v Zensko vrecko.
Nadaljevali smo tako dolgo, dokler niso bili vsi pari spet v vreckah. V vsaki vrecki, je
spet bilo 100 semen — v obeh celoten sklad genov. S tem smo pripravili vse za
sestavljanje novih kombinacij, ki so predstavljale naslednjo (F.) generacijo.

4. Preden smo zaceli sestavljati nove kombinacije, smo presteli bele in rdecCe »gene« v
vsaki vreCki. Takoj za tem smo zaceli sestavljati nove kombinacije, ki bodo
predstavljale organizme F; generacije. PreSteli smo kombinacije in tudi te zapisali v
tabelo.

5. Celoten postopek 3 in 4 smo Se enkrat ponovili, preSteli kombinacije tretje (Fs3 )
generacije in izpolnili tretji stolpec tabele z dobljenimi podatki.

REZULTATI
Kombinacije Matematicno F, F» F3 Vsi rezulatati
pricakovano v %
I BB " 36% " 38 " 31 " 34 " 34,3% I

BR in RB " 48% " 42 " 58 " 52 " 50,6%

RR " 16% " 20 " 11 " 14 " 15% I
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Legenda:

BB-dve beli semeni
BR/RB- belo in rdece seme
RR- dve rdeci semeni

.-----------------J

Verjetnost posameznih rezultatov, smo izracunali po Hardy-Weinbergovem nacelu:
P’ +2pg+q=1

p=0,4

0,16 + 0,48 + 0,36 = 1 — Pricakovano (RR 16%, BR 48%, BB, 36%)

RAZPRAVA

Z vajo smo se naucili osnovnih pravil dedovanja dominantnih lastnosti in kako razmerje genov v
genskem skladu vpliva na kon¢no izraZanje lastnosti. Po Hardy-Weinbergovem nacelu smo izracunali,
v kolik3nih deleZih, bi se morale izraziti razli¢ne lastnosti. Z vajo smo pokazali, da v vecini primerov
rezultati malo odstopajo od rezultatov, ki smo jih izracunali po Hardy-Weinbergovem nacelu, vendar
sem mnenja, da bi pri ve¢jem Stevilu semen in nasi Se boljSe natancnosti bila to¢nost podatkov Se
vecja.

ZAKLJUCEK

Sama vaja ni bila zahtevna vendar je vseeno zahtevala naso natancnost sploh pri Stetju parov.
Vaje je bila lep primer kako teorijo iz u¢nih ur uporabimo pri laboratorijskih vajah. Menim,
da je vaje dobro uspela in smo se iz nje marsikaj naucili.
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